

# 2015 央视广告招标 白酒整体投放远低于 2013 年

素有“中国经济晴雨表”之称的央视 2015 年黄金资源广告招标会 11 月 18 日在北京举行。央视称,2015 年广告招标预售总额高于去年,食品饮料、家电、汽车、金融等依然是央视广告的主力军。

18 日王老吉收获颇丰,除了以 4000 万元的竞标价格成为“舌尖三”的行业合作伙伴外,还以 8100 万元突出重围,斩获《新闻联播》“第一标”。其竞争对手加多宝则特约冠名 2015 年央视《天气预报》栏目。

## 2015 以签约认购为主

相比较往年,央视 2015 年的广告招标显得很低调。央视表示,2015 年广告招标预售总额高于上一年,但这次广告招标不会公布总金额。央视 2013 年的广告招标吸金 159 亿元。

2015 年央视招标预售以签约认购为主,招标竞购为辅。18 日的广告招标会央视只拿出 1/3 的黄金广告资源现场招标,剩下资源都在预售阶段进行。而 2014 年现场招标的资源比例是一半,2013 年是 2/3。

## 互联网领域广告增速快

据央视透露,从 2015 年招标预售结果来看,食品饮料、家电、汽车、金融、旅游、IT、日化等行业是目前央视广告的主力军。海尔、美的、格力和海信四大巨头齐聚央视;加多宝、王老吉、伊利、光明等食品饮料行业均放大投力量。

一个值得关注的现象是,近年来,许多互联网巨头开始在央视投放广告,如腾讯、百度、新浪、360、阿里、京东等,而且投放力度很大,



### 相关链接

#### 谁动了央视的蛋糕?

央视广告收入在过去的 20 余年里一路高歌猛进,但是 2013 年的广告收入让央视第一次让出了广告老大的宝座,百度的收入首次超过央视,成为中国最大的广告媒体。其实早在 2011 年,中国网络广告的市场规模已达到 511.9 亿元,超越报纸广告的 453.6 亿元,成为仅次于电视的第二大受众接触媒体。目前我国网民规模已超过 6.3 亿,互联网普及率超过 50%,手机网民达 5.27 亿,互联网无疑成为电视媒体最大的挑战者。而中国网络广告的年增长率保持在 40% 以上,而电视广告的增长率在 2014 年下降至 6% 左右,低于 GDP 的增速,按照这一趋势,中央电视台失去的广告老大地位将很难再收复。

对于央视广告更具挑战性的是,随着消费形式的变化和移动互联网时代的到来,门户网站、网络视频、移动智能终端、微博、微信的相继崛起吸引了更多的年轻群体,由于网络更多的灵活性与互动性使得越来越多的年轻人离开了电视屏幕。他们更乐意在网络上购物,观看电视节目、电视剧,在网上获取信息等等。正如今年双 11,阿里再次以 571 亿的交易额刷新纪录,购物全球化和移动化已成大势所趋,也许不久的将来,此消彼长,阿里系天猫和淘宝的广告收入也可能超过央视。

## 五粮液经销商拿下“舌尖三”冠名权

《舌尖上的中国》第三季有望在 2015 年底播出,其独家冠名权是 18 日中央电视台招标竞购现场的第一标,一开始便引燃了现场企业的投标热情,经过九家企业近一个小时的轮番举牌,最终由宁夏懿丰以 1.18 亿中标。

据悉,宁夏懿丰成立于 2013 年 7 月,是以名酒名品和葡萄酒进出口贸易为主的中型民营企业。该公司资料显示,其代理五粮液、水井坊、剑南春、五粮液 1618 等品牌。(李蕾)

## 台湾名茶 齐聚“茶博会” 把两岸茶叶推向世界

“台湾十大名茶都聚集到了这次展会。”原台湾茶协会理事长、桃源县茶商业同业公会理事长张连发 17 日在福建武夷山对中新社记者说,“能代表台湾茶业的整个动向。”

作为大陆唯一由两岸共同主办的茶叶博览盛会,第八届海峡两岸茶业博览会(简称“茶博会”)当天在武夷山进入第二天。台湾农会、台湾区制茶工业同业公会、台湾茶输出业同业公会、台湾茶商业同业公会联合会、台湾茶协会等 5 个团体组织了 115 家台湾茶企前来参展,使得“茶博会”海峡特色更为突出。

连续多年参加“茶博会”,张连发有感于大陆茶叶市场的变化,“大陆前几年比较喝清香型的,这几年也逐步转到比较浓香型的乌龙茶。”

张连发说,武夷山的大红袍就是属于乌龙茶,买的人也越来越多,所以更要前来,进行武夷山茶叶跟台湾的一个对接。

“武夷山是乌龙茶和红茶的发源地,台湾的青心乌龙也就是武夷山的矮脚乌龙在早期来到了台湾。台湾的制茶工艺也是从武夷山传过去的。”台湾省茶商同业公会联合会理事长游济民说,每一年台湾的茶企都一定要到武夷山,跟大陆各地的茶企做一个对接、交流,“最主要就是要把我们乌龙茶发扬光大。”

抱着这一心态,来自台湾嘉义的罗郁钧此番带来了上等的阿里山高山茶,“我想把台湾茶叶带到大陆市场,让大家喝到正宗的台湾茶,让大家知道台湾茶的特色是什么。”

“这边汇集了所有的爱茶人士,在我们的交流之下,才知道台湾的茶跟大陆的茶有什么需要改进。”罗郁钧认为,两岸茶业界需要加强交流,才能在各个方面相互增进。

除了茶叶、茶食品、茶工艺品等传统项目之外,此次台湾参展商中还首次出现了台湾茶叶农残检验机构。“我们认为茶叶如果要国际化,想要出口到发达国家,关注的第一件事情就是农药残留的检测。”台湾茶叶检验机构负责人吴玄桐说。

“残留检测这一块我们台湾茶界是非常重视,而且已经发展了很长的时间。”吴玄桐告诉记者,大陆的涉茶检测指标只有 28 项,而他们已可达到 405 项,除了台湾的标准外,还包括一些国际标准。“这中间有一定的差距,我们想把这个理念带过来,让大陆的茶产业也能够进一步提升对农残的检测,共同开创国际市场。”

本届茶博会台湾客商参展数为历届最多。“想来参展的人都越来越多。”张连发说,近年来,两岸农业尤其是茶产业交流更为频繁,两岸茶农茶商收益良多,“我们也希望让台湾茶和大陆茶共同发展,推向全世界的舞台。”

据了解,本届茶博会上,武夷山市已与福建省中医药研究院签约合作,计划引进种植素有“台湾森林中之红宝石”之称的台湾特色传统食药用真菌——牛樟芝,并把牛樟芝与茶产业相结合,开发不同类型的牛樟芝茶产品,创新茶养生概念,发展两岸牛樟芝生物经济。(中新)

## 雨耕山酒文化创意产业园开园



化走进和引领生活,不仅做文化的传播者,更要做文化的“开发商”。

中国酒类流通协会会长王新国表示:“中国雨耕山酒文化创意产业园的筹备初衷就是传播酒文化,希望借助这个平台把中国的酒展示给更多的国内外好酒之人,同时也会把国外的美酒引进来,供国人分享。这里是一个美酒文化展示的平台,也是中外酒史的一个缩影。”

中国雨耕山酒文化创意产业园总经理宋满星表示:“历经近三年的规划、建设、招商,雨耕山酒文化创意产业园今天终于可以揭开面纱。比较幸运的是从项目启动之初,雨耕山就得到了中国酒类流通协会的战略合作支持,鼓励我们为促进酒行业进一步规范流通秩序、创新酒行业营销推广模式积极探索,也使我们坚定确立了把雨耕山打造成‘中国乃至世界一流的酒文化产业综合服务平台’的产业定位。”

据悉,中国雨耕山酒文化创意产业园按照之前的规划方案将会建设雨耕山产业综合服务平台九大支柱:分别是:雨耕山公用保税仓、葡萄酒国家馆、酒类检测中心、酒类溯源体系推广服务中心、酒类会展中心、酒类培训中心、地下私人酒窖群、葡萄酒文化展示体验中心、白酒文化展示体验中心。(周晓)

## “全球 50 大葡萄酒消费国”排行榜出炉

总部位于巴黎的零售市场调研公司 Bonial 最近发布“全球 50 大葡萄酒消费国排行榜”,根据年人均消费量排在前 10 位的国家依次为:法国(44.2 升)、斯洛文尼亚(43.3 升)、克罗地亚(42.6 升)、马其顿(41.5 升)、葡萄牙(40.9 升)、瑞士(40.4 升)、意大利(37.5 升)、奥地利(31.9 升)、乌拉圭(28.2 升)、希腊(28.2 升)。葡萄酒文化发达的英国以年人均消费量排在前 10 位的啤酒消费大国依次为:捷克(148.6 升)、奥地利(107.8 升)、德国(106.1



升)、爱沙尼亚(102.4 升)、波兰(98.5 升)、爱尔兰(98.3 升)、克罗地亚(85.9 升)、委内瑞拉(85.5 升)、芬兰(84.2 升)、罗马尼亚(83.2 升)。

在上述两个排行榜同时排在前 10 位的国家为克罗地亚和奥地利。克罗地亚的葡萄酒消费排名第 3 位,啤酒消费排名第 7 位;奥地利的葡萄酒消费排名第 8 位,啤酒消费排名第 2 位。(庄晨)

## 中国酒业需在传承中创新

### ■ 张琛

经过十多年高速发展后的中国酒业,仿佛一下子没有了方向感,过去惯用的方式失了灵,厂家产能的压力陡增,经销商的库存也难以在短时间内消化,一些新的模式、方法在这样的酒业冬天频现,也让部分企业似乎找到了救命稻草,但一段时间之后,与原有的预期差强人意,他们又开始调头寻找原有渠道的深度突破。

在目前的中国酒业,没有什么一蹴而就的捷径,必须要做好市场基本工作。任何事情都要在传承中进行创新,传承是基础。中华民族五千年文明传承至今,并在过程中不断创新,有了今天中华民族的复兴和祖国的繁荣富强,因此,目前中国酒业必须要做好产品、品质、渠道等基础工作,在做市场基础工作的过程中不断创新。

笔者在 1996 年参与组建上海捷强烟草糖酒有限公司,受命搭建上海卷烟销售网络,当时捷强就做到了所有销售员定时、定点、定路线,实施分片区、分街道管理、检查、记录产品的销售,每天提供统一格式的报表。到了 1998 年企业即自行开发了软件系统,实现了

同上海所有商超 POS 机后台的连接,实时掌握终端动态销售数据。根据市场状态,动态调整产品供应,并反馈厂家,调整经营结构;同时尊重厂家战略,支持厂家战略,不做一味的博弈,而是在帮助厂家品牌落地的同时,实现品牌加分、产品溢价,通过增值服务赚取利润。时间过去 20 年,回头再看,能做到如此精细化管理并且在思想观念上有如此格局的依然少之又少。这个行业发展了 20 年,在这 20 年中,老板们的财富在急剧增加,但基本功力却没有本质的进步。

像笔者目前就职的象屿集团,是金门高粱酒、48 度五粮液等产品的全国总经销,笔者就要求团队从 KA 切入做好陈列、排面、理货等基础工作,这是没有捷径的,但过程的方法要创新,我们已经同家乐福等全国系统大型商超谈好象屿集团全线产品进驻事宜,使得各地的配送商可以顺利地将产品导入家乐福系统,为他们商超渠道的开拓打下了坚实的基础,商超当前还是酒类销售的主力渠道。

创新必须来源于传统,要在传承中创新。不管哪种创新或者新的商业模式,最后都得落地,而这种落地最终体现在实体店,很多垂直电商现在都在做 O2O 不就证明了这一点?

这两年出现了诸多的关于酒类电商、O2O 之类的现象和思潮,有创新是对的,但不能本末倒置,不能脱离酒类销售的逻辑,不能言过其实,更不能瞎炒作。创新不是凭空造出来的,而是在传承的基础上才有了创新。没有传承就没有中华文明 5000 年的历史,没有创新就没有中国的繁荣富强。以中国书法为例,也是从最简单的描红开始,最后形成自己的风格,成为一代大家,中国武术也是从最基础的套路学起,然后创新形成新的套路成为一代宗师。

目前,酒类行业中运作酒类交易中心的平台也很多,但在重庆秋季糖酒会期间上线的中国(郑州)国际酒业交易中心是个特例,突破了固有框架。中国(郑州)国际酒业交易中心首先传承了别人成功的经验,然后有了自己的创新,即专注为厂商解决尾货问题,这就有别于目前国内的同类交易中心,实现了传承基础上的创新。中国(郑州)国际酒业交易中心推出的“淘酒吧”PC 端交易平台,是针对酒厂、经销商尾货、库存商品等的 B2B 交易平台,旨在打造基于互联网的“酒业奥特莱斯”。中国(郑州)国际酒业交易中心不是颠覆之前的行业现状,而是调整

## 放眼全球市场 振兴中国白酒

### ■ 刘中国

在中国的传统产业中,过去有引以自豪的陶瓷、丝绸、白酒、茶叶四大产业。当世界工业化进展到二十一世纪,只有中国白酒由于其技术工艺的独特性和文化的传承力,在世界酒业中尚占有一席之地。

自 2012 年以来,中国白酒全行业进入了深度调整与理性回归,时至今日,调整与回归还未结束,但它的方向已逐渐明朗,中国白酒必将按白酒酿造的基本规律回归正常的轨道,必将以满足消费者的多样需求为根本,必将以世界市场为边界,走出国门融入各国消费者的生活。因此,我认为,这是时势造就的契机是实现中国白酒产业的复兴,实现中国白酒品牌走向世界。我想,这是我们白酒界同仁的共同目标。

改革开放以来,五粮液从处于亏损边缘的小作坊,到今天,拥有世界规模最大的酿造基地;品牌价值达 701.58 亿元,连续 19 年稳居中国食品行业第一;每年创造利税 100 多亿元,位列中国企业 500 强榜单第 195 位。今年上半年,在行业调整的艰难时期,五粮液集团依然保持稳定发展。

在推动中国白酒国际化发展的进程中,五粮液有责任、更有担当,有勇气、更有信心。因为我们积淀有足够的经验和基础,近 10 年来,五粮液累计出口创汇 20 多亿美元,五粮液产品已经进入 120 多个国家免税店,甚至在国外开了多家专卖店;因为我们拥有着优势和条件,除了业界公认,让广大消费者放心的质量保证,我们还有深厚的文化、传统技艺和先进研发为支撑,尤其是拥有 600 多年的明代窖池的一块窖泥,已经成为国家历史博物馆中陈列的“国宝”,五粮液酿造技艺入选国家非物质文化遗产名录,“五粮液作坊”成功入选《中国世界文化遗产预备名单》。2013 年,我们又推出了健康饮酒、时尚消费的低度系列,更加贴近国际酒水低度化的特点,迈出了引领中国白酒走向世界的一大步。

对此,我们密切关注中国白酒此轮调整的趋势与进程,五粮液仍将继续勇敢积极的变革创新,引领行业,充分发挥五粮液在国际市场的资源优势,合纵连横,加速中国白酒国际化的发展进程,巧妙地把中国酒文化与当前世界商品经济发展和社会进步紧密结合。把传统文化和现代生活紧密结合,努力开拓,保持和发扬优秀的中国酒文化,坚持白酒传统的酿造工艺与现代科技相结合,保持独特风味口感与符合国际食品标准相结合,让各国消费者了解中国文化、体验中国人的生活习惯,进而接受中国白酒,喜爱中国人的饮酒方式。虽然这是一个艰苦的过程,一个潜移默化的过程,但我坚信,这更是一个互生共荣的过程。因此,将中国白酒这一民族品牌打造成为世界品牌,是我们共同的使命和责任,更是我们五粮液的荣耀和愿望。中国的五粮液将中国白酒品牌的价值向世界传递和渗透,让世界领略中国白酒文化的精彩和魅力。

和提高了不完善的地方,然而他在一个点上有自己的东西,专注为厂商解决尾货问题。

因此,创新必须符合经济、行业、市场规律,与自身资源战略匹配。如某楼盘广告“不盲从不等于不创新,不颠覆不等于不突破”。这两句话跟酒类行业目前的状况很贴切。我们不排斥电子商务及其他创新,但绝不能盲从,不能不顾自身企业定位、资源而盲目发展。目前行业发展遇到问题,我们不可能颠覆整个行业,重新开始,但不颠覆不等于不突破、不改革、不创新。事实上,这些年无论是技术产品、管理行业都有了很大的突破,否则就没有黄金十年了,目前行业遇到的困难和问题也一定会有新的突破口。

任何高大上的东西、任何创新,最终都要落到实地,归结到实用上来。然而,实用成为当下的冷僻词,但事实是实用才是最重要的。实用二字很简单,但要真正做好并不容易。不论创新如何,最终要落到实处,要可行、实用,这给厂商、消费者都能带来帮助。创新,它不是一种概念,更不是口号,而是一种思维。创新既不高大上,也不能随意套用创新。而基础就是传承,要在传承的基础上进行创新。